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SUR UN PROBLEME RELATIF AUX EQUATIONS
AUX DERIVEES PARTIELLES DU SECOND ORDRE;

Par M. D. V. JonEgsco.

Considérons I'équation aux dérivées partielles du second ordre
a caractéristiques réelles

2z a3 dz
M g =@ b(@ g re@ ) T (@)

et deux droites Ol et OJ représentées par les équations
y=ax et xz =By,

respectivement. On suppose que a, 3 sont positifs et que OI est,
des deux droites, la plus approchée dé¢ Ox de fagon que a3 soit
plus petit que un.

Cela étanl, je me propose de montrer que I’équation (1) admet
une intégrale s’annulant a I'origine, et satisfaisant sur les droites Ol
et OJ aux conditions

‘ a,(z) zr+ b,(x)‘<g>A+ ¢ (x) <3—;)A= o,

(2)
| s 0 800 (3E), + et (), =

A est le point de coordonnées (z, ax) de la droite OI, e.B est le
point de coordonnées (By, y) de la droite OJ; a,(z), . ca(y)
sont des fonctions données de x et de y.

Différents problémes ont été posés relativement a I’équation (1)
par MM. E. Picard (') et E. Goursat (2). Je rappelle seulement le
probléme de M. Goursat qui consiste 2 déterminer l'intégrale de
Péquation (1) qui prend des valeurs données le long d¢ deux

(*) E. Picarp, Journal de Mathématiques pures et appliquées, 18go, et Note I
du Tome 1V des Legons sur la Théorie des Surfaces de G. Darboux, 18g6.

(2) E. GoURSAT, Annales de la Faculté de Toulouse, 2* série, t. V, p. 405-
436 ; t, VI, p. 115-144 ; 3¢ série, t. I, p. 12g-143.
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courbes passant par le point O et situées dans 'angle 20y (). Le
présent travail est en quelque sorte une généralisation du probléme
de M. Goursat.

Les résultats essentiels de ce travail ont été communiqués a
I’Académie des Sciences dans la séance du 4 avril 1927.

[. — PROBLEME PRELIMINAIRE.

1. Considérons I'équation aux dérivées partielles

o2
(3) deay =1 @),

ou f(z,y) est une fonction continue dans le rectangle (R) défini
par les inégalités
oLz <d, olysd.

Nous allons chercher I'intégrale de I'équation (3) nulle a 'ori-
gine, continue dans le rectangle (R), et qui satisfait sur les seg-
ments de droites de OI et OJ compris dans (R) (?) aux condi-
tions (2). Nous supposons b, (x) £ o et ¢,(y) 7 0 (*) (ce qui est

le cas général) et nous posons les conditions (2) sous la forme

s p(a,52) = xw(2) g(2,32) + a(2) s(z,38)  (p=5):
(4)
9
[ 287,00 = =P +0 3By (1= )
Soit {(z, y) 'intégrale de I'équation (3) qui s’annule le long
des droites Ol et OJ. Alors nous pouvons écrire I'intégrale géné-
rale de I'équation (3) sous la forme

(3) 3z, y) =4z, y) +9(2)+ ¥(),

et comme z(x, y) s’annule a Porigine, nous pouvons supposer
que ¢(0) = (o) = o.

(') Relativement 4 ce probléme, voir aussi D. V. JoNEsco, Sur une classe
d’équations fonctionnelles (Thése) (Annales de la Faculté de Toulouse, 1927,
Chapitre 1V). ' '

(?) Pour fixer les idées, sapposons que le point de coordonnées (d,d’) se
trouve entre les droites O et OJ.

() Nous aurons A revenir sur les cas ot ‘5, (x) =0 ou ¥, () =¢,(y)=o.
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Les dérivées partielles du premier ordre de z (, ) sont

.
p(z,y)= % +9'(2),

(6)
9% ,
9(z,y)= oy +4'().

Remarquons que {(x, y) s’annulant sur les droites représentées
par les équations y —ax et z =3y, ona

Pl4 o _ 9 % _
(a;)r:.r e <d7)1'=x =9 p (dw)rzﬁy+ (Q—}’).:':By— 0
y=ax y=ox y=y y=y

de sorte qu’en posant

on aura
(%c)f::f_ Ea (g*i)iz,ﬁf‘ S

II résulte alors que

2(z,ax)= ¢(x) + ¢(az), 2By, y)= 9B +¥(»),
p(y)

plzax)= Mo)+¢'(2),  p(Ryy)=— 5"+
g@am)=— 22 L yar), g8y = wo) VO

et en écrivant que les conditions (4) sont vérifiées, nous avons pour
déterminer les fonctions ¢ () et § () les équations fonctionnelles

?'(2) = aw(2) ¥ (a2) + a(2)[2(2) + Y(az)] — [1+ o (&)]A(2), .

B ] W)= () ¢/ (83) + B [9(B3)+ ()] — [+ 5 (P w()-

Nous allons transformer ces équations et les mettre sous une
forme plus commode.

Multiplions les deux membres de la premiére des équations (8)
par dz et intégrons de o 4 z; de méme, multiplions les deux
membres de la seconde équation (8) par dy et intégrons de od y.
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En tenant compte de ce que 9(0) ={¢(0) =o, ona
) — ‘J' ds = w ‘Ea — w'(s as)d.
3 (@) f a(s) p(s) ds <w>¢<ax>+fo [a(s) — w' (9] § () ds
_/ [1+ w(s)] X (s) ds = o, (2),
) Yy
Y — [ by dt =m0 3B + [ 16— (O] 2(B0)de
— [T @) de = 0.

Si I’on forme ensuite les combinaisons

i+ [Ta0 "
0

yb (T) dt

W+ a0 o,

on trouve le systéme

/
{ a(G)dae

<p(w):w(x)v.p(ux)+f.ra(x,s)qa(as)ds——f.':[l—k-m(s)]e‘ A A(s)ds,
© ' '
T)dT

. . Y
WN=re N+ [ 0 s@0d— [ ik w1 wina
0 0

qui est équivalent au systéme (8). On a posé
a(3)d
a(z,s) =a(s)w(s)+a(s)— w’(s)]e/:. e ,

fybﬁ)llf
b(t, y)=16(2) =(¢) + b(t) —='(0)] ¢

(10)

Si Ton élimine la fonction ¢ (z) entre les équations (9), on
obtient, pour la fonction ¢(z); 'équation fonctionnelle

1 @ =P@sam+ [ A D3(0d+U@)
[1)

avece

(12) P(z)=uw(z)r(az), 7y=oap,

(13) U(x) =‘/‘$A'.(m, t)A(t)dt +fw_A,(z; t)yu(at)dt
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et

A (z,6)= .aw(x)b(at,ax)+a(:t,t)‘r:(act)—j—a“Jwa(w,s)b(at,.m)ds,
t

f‘ a(o)de

(14) ( MA@, 0)=—[1+w(t) e

_ f nh(r)dr x f b (v de
As(z,t)=—a[t+n(x?)] | w(z)e" _.f a(x,s)e ds .
[4

De méme si I'on élimine la fonction ¢ (z) entre les équations (9)y
on obtient, pour la fonction ¢ (y), I'équation fonctionnelle

15 4N=Q ) + [ B e ds+ V()
avec
(16) Q) = =(rya(er),

Yy .Y
@ Vo= [ B @ ds+ [ Bi(s, y)N(Bs)ds,
0 []

B(s, ¥), Bi(s, y)-et By(s, y) sont données par des formules ana-
logues aux formules (14). '

Ainsi nous avons ramené la question posée au début du n° 1, a
la résolution des équations fonctionnelles (11) et (15).

2. On supposera que pour
(18) ' ogxga.d et oly<pd,
les fonctions a(z), w (x), b (y), n(y) sont continues, les fonc~

lions w(z) et n(y) ayant aussi des dérivées continues. Dans ces
conditions, les fonctions a(z, s), b(¢, y) ainsi que les fonctions .

A(x, t), Ar(z,t), A!(‘”y t),
(19) Bs, 22 Bi(s7) Bile,y)

sont toutes continues dans le rectangle (R).
Remarquons encore que, d’aprés les formules (10, les fonctions

du(z.t)  9b(s,y)
dr dy
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sont continues et par suite les fonctions

‘dA(z,t) A&, t)  dAs(m 1)

ox dx dx
(20)
JdB (s, y) B, (s, y) dB,(s,y)
oy oy oy

sont également continues dans le rectangle (R).

Nous désignerons par M un nombre supérieur aux valeurs abso-
Ines des fonctions (19) et (20), dans le rectangle (R).

Des formules (13) et (17) nous déduisons que

1U<x>|<Mf (M) - | w(at)| | de,
(21) °

IV<y>1<Mf {1 ps)] + I N(@9)| } ds

\ 0

Si nous dérivons par rapport & z et a y les formules (13) et (17),
nous avons

U'(z) =A(z,z) \(z) + As(z, ) u(azx)

YA ToA
+‘/0‘ -———‘x’t))\(t)dt +‘/ol ——-—"S:") p(at) dt,
A6 1= y

et par suite

U(@) | <M{1A(@) |+ ip@a) |+ M [ {100+ w(ae)]) de
(22) °,
IVOII<M{I @) +12EAT+M [ 1) [+ (Bo)] ) ds

D’autre part, nous supposons que dans les intervalles (18) on a

Jo(z)| <ew=x,  |xn(y)] <emy
et que
m’(x)
w(z)

=(y)
n(y)

Alors, d’aprés les formules (12) et (16), on aura

|P(2)| <2, | Q(y)] <€,
1P@)] %) |
P (@) l Q<y>'| <%

Q étant le plus grand des nombres w, 4 an, et 7, + fa,.

~<(°l,

}<m.
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3. Supposons que dans le rectangle (R) la fonction f(zy) soit
continue et soit F un nombre supérieur a sa valeur absolue dans
ce rectangle. Nous avons montré (') que dans la région du rec-
tangle (R), comprise entre les droites représentées par les équa-
tionsy—oazxetxr =Ly, ona

f+
| e@n)i<F e,

(23) :
at 'l4
[|&| < [Fl<r
de sorte que [voir les formules (7))
[Mz)| <Faz, |p(y)I<Fpy.
Alors les formules (21) donnent
| 1U(2)| < MF['E(a +aB)tdt = MFa(1-+ fi)“’%z,

(24) :
V1< ME [ B+ at)s de = MFB(+ )

De méme, les formules (22) donnent

8

|U(z)| <MFa(1+ 8)x (l+ —-):

)

[

V()| <ME8(+a)y (1+

® IR

et 'on déduit que pour z<d et y<d' on a

IU'(m)I<MFa(:+§)<I+ §>x,.
(23) 2
[V (y)| <MF ﬁ(l+a)(1+ I>},

4. Faisons une autre hypothése sur f(z, y) qui nous servira
dans la saite. Supposons que dans le rectangle (R), la fonc-
tion f(z, y), tout en restant continue, vérifie 'inégalité

| Flap) | <m ELZE (pza),

(') D. V. Joxgsce, Mémoire cité, Chap. IV, formules (13), .
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- Dans ce cas nous avons montré (') que

1+y (24

It(zy)| <H

1— P+ (p+2)!
% (+y)(a+a) (z+ y)r+t
(26) , (,—1“ <H 1.-..YP+3 (p-i—l)! ’
9% (+)0a+B) (z+ )+t
| a}‘ <H rp—— D) )

de sorte que les formules (7) donneront

H 1+ 7)) (14 a)p+2 zr+t

In(2)] <

1 — P (p+l)!,
. () (Bt yret
O <H——m—

D’aprés les formules (21), on a

| U(z)| < HY

1 (14 9) [(1 4+ 2)P+2 4 ar+1 (1 + {3)ﬁ+2]f"’ sP+1 ds
)

1— yP+2 TETIA
Mais
(12 ar (1 ) = (1 a)+ i(a +af )2 <('+ i) (1 a)p+2
car
afy = Y <1.

Alors, si n désigne le plus grand des nombres 1+ éet - (‘13’

ona
U(e)| < MHnp 21 [ a2l

@7 =y (p2)!

_— 1+1 [(+B)yl+2
J‘(J)|<Mﬂnl___,(/1+z (P+2)‘

De méme, les formules (22) donnent

. P+t
[(1 -+ a)p+2 + a/)+l([ -+ p)/)+2] (_ﬁ___

' , 1+v
|U'(2)| < MH ; )

—ypt2

1+7v [(1+ a)w]/’-'-z.

+Mﬂnl——*{ll+’ TETI)

Mais

(1 -+ a')/;+2+ 1p+l([ -+ p)p+2 < (l -+ a)[:+l('2 + a4+ ﬁ),

(') D. V. JonEsco, Mémoire cité, Chap. IV, formules (18) et (19).
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de sorte que si n' désigne le plus grand des nombres

I+ a 1+ 8

a+a+B+n d, 2+4+a+B+n = d,

on a pour x<d et y<d'

|U'(2)| <MH &' IL*;IL [(1(;23:)]:“
" [V I<MHW 14y [0+ By
. |—«{p+2 (P+l)! »

II. — ETUDE D'UNE EQUATION FONCTIONNELLE.

5. Nous avons vu plus haut que pour résoudre notre probléme,
nous sommes conduits a I'équation fonctionnelle [équations (11)

et (15)]

(9) (@) =P@e(ya)+ [ Alx,09(10)de+ U(w),

0

cn-faisant sur.P(z), A(z, t), U(z) les hypothéses suivantes :

1° v <I1j

90 [A(z,0)] et |‘)Af)’;")|<m;

¥ IP@<en [ FE <o peI<
£IU@I<STL U< sy U o

Dans ces conditions, nous allons démontrer que I'équation (29) a
une solution continue, admettant une dérivée continuc dans l'inter-
valle (0, d) ou (0, d") ou les hypothéses précédentes sont valables.

L’équation fonctionnelle (29), 4 un changement de notation prés,
est identique a une équation fonctionnelle rencontrée par
M. E. Picard a 'occasion du probléme de M. E. Goursat relative-
ment a équation (1). Le théoréme d’existence de la solution de
cette équation a été démontré par M. E. Picard dans les Comptes
- rendus de U’Académie des Sciences (V).

(') Tome 144, 1907, p. 1009.
Lv. ; 12
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Nous allons reprendre trés briévement ce théoréme en lui ajou-
tant un complément relatif a 'existence de la dérivée de la solution
et en établissant certaines inégalités que nous emploierons dans la
suite.

6. Commengons par résoudre 1'équation fonctionnelle

30) ?(2) —P(x) ¢(y2) = f()

en supposant que

rf(x>[<H:j—‘§, F)<H 22 (a2,

(# )
Si I'on pose

31 u(x)=P(z)P(yz)...P(y-1z) f(yiz),
la solution de I'équation (30) est (')

P(x)=Zu;(z)

La série du second membre est convergente. En effet, il suffit de
voir que
1 Ox
lu(z)| < He =Ty ("P'F-

9 ar

Donc, si I est le plus grand des nombres e' ™7, ¢'~Y, on aura

HI .

(32) (@)1 < = oy

Démontrons maintenant que ¢(z) a une dérivée continue. Pour
cela prenons la dérivée logarithmique des deux membres de la for-

mule (31). On a

wi(@) _ P(@) _P(yz) P fyre)
(@)~ Play TP T YT R Y Ry

d’ou
zb—

lui(z)] <+ l"t(»"v‘)l-*—ﬂ' ;—mY“

(') E. Picarp, Note citée, n° 3.
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et par suite la série
Sui(x)

est absolument et uniformément convergente.
En plus on a

, € HI ¢ HI  apt
l¢'(2)] < T—y 1 — % ! . 1— YW (y.—l)!’
d e d -

. Q
et si d” est le plus grand des nombres — —, —— —, ona
I—y 2 1—Y 2

(H'+Hd)HI au1
1—g (p—r)!

(33) le'(w) | <

7. Cela étant, revenons a l'équation (29) et en introduisant un
paramétre A, on peut Vécrire sous la forme

?(@)—P(2)3(1@) =0 [ Az, ) p(y0)dt+ U().

Nous allons résoudre cette équation, d’aprés M. E. Picard, par
la méthode des approximations successives, en cherchant a y satis-
faire formellement par le développement

o(z) =¢o(x)+ hor(@)+...-+Am@u() 4. ...

Les fonctions ¢;{z) sont déterminées de proche en proche par les
équations

eo(2) — P(2) 95(y2) = U(2),
i) =P e (1) = [ A 91 ( 00t = ()
(i=1,2,...).
Nous allons montrer la convergence uniforme des séries
(34) Zrrgn(2). Ertou(2).

Les formules (32) et (33) donnent

SI zp

(35) AN
L S+ Sd")l  ap—t

FAGIES )

1 — s ’(p.-.—l)!.
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Evaluons maintenant les valeurs absolues de g, (x) et de g) ().

On a d’abord
MSI bl
lg1(2)| < 7 ‘"‘(H_,_,)l’
et ensuite de la formule
gty = Aot + [ BED o a

on déduit

, Az z .

lg,(a:)1<MSl-—-l_'7p ol [x+ ‘u_’_l],

. ~ d d
de sorte que si d, est le plus grand des nombres 1 + Feti+ 3
ona
.z'P«
l&i(2)| <MSTd, —— _.{p. e
D’aprés les formules (32) et (33), il résulte alors que

b I il
—oF 1— b (pt1)! !

, Lo d'ad, v
|91 (2)| <MSE :—{":u e

lei ()] < MSI2-

et ainsi de suite. En général, on démontre que

- T YP'_‘_i_‘ I P
i 1 ‘+l 2 e
(36)‘ (@)l < SMH I—yk 1 — Y Tyt (m4g)!
. { Ti+1 Yp. .. Yl"'+i—l d" + d. .1‘(’-"“_—1
2 |gi(z)| < SME 1— & ppEpTEY = R g——TE G S

et par suite les séries (34) sont convergentes, quel qué soit A. On
voit facilement que pour A= cs séries représentent la solution
de I’équation (29) et sa premiére dérivée.

On démontre aussi sans peine que la solution trouvée est unique.
Pour le principe de la démonstration, je rappelle qu’il est esquissé
dans la Note de M. E. Picard.

Remarquons que y étant moindre que 'unité,

et

-Yp,—HZ . «(2 1 - 1 1‘22
T — i [ — 2 ]___:ry.—o—i ~ 1— e

et que
1 I

(r-+)!

s
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de sorte que les formules (36) peuvent encore s’écrire
q P

@ ‘ .
lou@) <ST =g A '—7'2> (i=0,1,...),

a'+d, ap! Yz \?! .
|0, (2)] < SI _vu@‘:l_)'?“(”.—n{) (i=1,2,...).

II vésulte alors que pour les fonctions
9(z)=Z9i(x), ¢'(x)=2ZL¢i(=),
on aura les inégalités

Si x}l i x
—=r*
11—y p.'
I P!

M1 Y2
]?'(z)] < l_——-—Tl-‘- m S'+ 8 [tl’—{—(d"-—i—d )<e1—Y’ I>]$.

e (=)<

’

Si l'on désigne par J le plus grand des nombres
wy owmy,

- =y
A S G

et par K le plus grand des nombres

MI Y2 ay
(@ dn (), @ (e an (),

on a finalement

St !
‘[?<x>|< j,
(32) (s’ CKS) et
1< C=8 (=N

Ce sont ces inégalités que nous allons employer dans la suite.
D’aprés le choix que nous avons fait des constantes 1, J, K, ...,
ces inégalités sont applicables a I'équation (11) aussi bien qu’a
P’équation (15).

8. Revenons maintenant tout au début de ce travail et cherchons
des limites supérieures pour les valeurs absolues de I'intégrale de
I'équation aux dérivées partielles (3) qui satisfait aux conditions
du n° 1, et de ses dérivées partielles du premier ordre.

En supposant que f(z, y) satisfait aux conditions du n°® 3, pour
avoir des limites supérieures des fonctions ¢(z) et ¢(y) qui
figarent dans les formules (5) et (6), il suffit, d’apres les for-
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mules (24) et (25) de faire dans les formules (37)
S=MFa(1+8), &=MFa(i+§8) <1+ g) (n=12)

pour la fonetion ¢(2) et de faire dans les mémes formules
S=MFB(1+a), =MF3(1+2) (i+ ‘-f—) (p=2)

pour la fonction ¢(y). On trouve donc:

a(t—+ )1 22
Ti— ar

9 (2)] <MF

B(1+ o)l y2
H'(J’)|<“F‘—_%};,

o ()| <\IFM(1+ _‘1+k>ac,
1¢’<x>:<311‘——’<‘+“)'(1+ ’+k)y,

de sorte que si I'on tient compte des formules (23), on a, pour les
fonctions (3) et (6), des meoahtes qu’on peut mettre sous la
forme

\ |’(z‘y)]<L(————x+y)
Js

(38) / (ﬁ‘ <L(z+y),
J3

L étant un nombre convenablement choisi. Ces inégalités sont
valables dans la partie du rectangle R, comprise entre les deux
droites représentées par les équations y = ax et x = .

9. Dans le cas ou la fonction f(z, y) satisfait, dans le rec-
tangle ([{) a l'inégalité

S ()| < n &LV ;” M),

pour avoir des limites supérieures des fonctions ¢(z) et 4(y) qui
figurent dans les formules (5) et (6) ainsi que de leurs dérivées du

(') Voir a° 4.
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premier ordre, il suffit d’aprés les formules (27) et (28) de faire
dans les formules (37)

_ o 1+ Y ‘ S’
S _MHn;_—_ﬂH_;(l—i-a)pH, = MHln' __I’_q(1+a)l)+1
. ®=p-+2,
pour la fonctlon o(x) et
+
S = \l“n———m(l -+ Py, S’= MH#»' _—W(I_F B+t
p=p+2,

pour la fonction ¢(y). On trouve

I+ [(1+ =)z ]r+2
(—yr+2)r (p+2)!
. . Lt (v B)y|r+2
[$ ()| < MHIJ n (ll?/’ig)’[ (: i)))'ﬁ' ,
1= 3 [(1 + )z Jp+1
”"”)" (p+1)!

|9 ()| < MHIJ n

b

| (x)| < MHI[n’ —|—kn(l+a)](l

¥ () <MHI R kn (1 + ﬂ)](r I —;’—p+9)2 [(I(_:"iz)l/)]f“'

Alors si’on tient compte des formules (26), on aura pour les

fonctions z (z, y) ‘ﬂ~ données par les formules (5) et (6)

’dx

2 3
[3(z, ) < 3 (P—H)' _I—t—_pz{d g(x+y)l’+’+MlJn (@ +a)x]’:“t—";£(l:n i+ 2’
0 H MI[n'+kn
;f; e o ) (e RO agapn,
MI k.
l p+l)‘ lj_—:[):{l—:z 3 (1+B)@+y)r+i+ —%ﬁg—)][(l"'p)}’]wgz‘

Mais le point (z, y) étant situé entre les droites représentées par
les équations y —ax et x =By, on a
ax < Y, By <=,
de sorte que
G+a)ye<z+y, (U+Byr<z+y.

Alors, si on désigne par D le plus grand des nombres
2MI n
-+

— 2

MI[» —i—kn(l—l—a)] I+ 8+ MI[n' + kn(1+ 'i)]’

1 o -
-+ 1— 72 1—
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on aura
Y )-+2
|s(2y)| <HD [:,,,L.z (ﬂ(fp:yzg! ’
39) =| <m0 Te G
' 3—; < HD - 1_-:’/?;2 (T;——{I)I)J—'H

Ces inégalités sont fondamentales pour la suite. Je rappelle qu’elles
ne sont valables que dans la partie du rectangle (R) comprise
entre les droites représentées par les équations y = az etz =3y

HI. — LE cAS GENERAL.

10. Revenons maintenant a 'objet de ce travail et démontrons
Pexistence de l'intégrale de I'équation (1) qui satisfait, relative-
ment aux droites représentées parles équations y = 2x etz =0y,
aux conditions (4) et qui s’annule au point O. En introduisant un
paramétre A, nous pouvons écrire I'équation (1) sous la forme

10) d_‘:dy [a(z ¥)z+ b(x, y) +c(z,y)3.—;]+ f(z, ¥),

et cherchons, comme I'a indiqué plusieurs fois M. E. Picard, a
satisfaire formellement a I’équation (40) et aux conditions ini-
tiales (4) par le développement

@) (@ y)=s0(x, ¥y)+ Az (@, y)+...+z(2, ¥y)+. ...

Les fonctions z4(x, y), ..., z2(2,¥), ... sont déterminées de
proche en proche par les équations

MRz
d.td_}’_j(x"y)’
T =a b (@ 7)
Ty = (%, ¥)5ia+ (x,y) —! + ¢(x, d)/ _g, z, y
(t:l,z,...),

et par les conditions

pi(z,ax)=aw(x)q:(z,ax)+ a(z) zi(x, ax),
9By, ) =B ()i (B, 7) + b(y) 3By, 7)
z,-(o, ()) =0

(t=o0,1,2,...).
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Nous voyons que pour chaque fonction %;(x, y) nous avons a
résoudre un probléme que nous avons traité dans les deux
premiéres parties de ce travail.

Il nous reste a démontrer la convergence absolue et uniforme
des séries

. . 02
(42) Sinz,(z, ), Zin T:, D 7-

Or ceci est aisé grace aux inégalités (38) et (3g) que nous avons
établies précédemment. Ces inégalités n’étant vraies (ue dans la
portion du rectangle (R) comprise entre les droites représentées
par les équations y = ax et z = [y, nous supposons que le point
de coordonnées (z, y) se trouve dans cette région.

Nous supposons que dans le rectangle (R) la fonction f(x, y)
est continue ainsi que les fonctions a(x, y), b(z, y), c(x, y).
Soit N un nombre supérieur aux valeurs absolues de @, b, ¢ dans
le rectangle (R).

D’apres les résultats du n° 8, la fonction z,(xy) et ses dérivées
particlles du premier ordre satisfont aux inégalités. (38)

+ y)2
| 30(p) | < LEEL,
2| cLe+y), |22 <L@~
P (x+Yy), pI . ¥)-

Evaluons maintenant la valeur absolue de g, («, ). On a

x—+y
2

|g|(x,}')|<NL(x+_y)<2 -

Alors si nous posons

3=2+

d+d
Py ’
on aura, pour xgd,ygd’,

1&1(x, y)| < NL&(x + y).

Alors pour la fonction z, (z, y) et ses dérivées partielles du
premier ordre, on aura les inégalités (3g) ou 'on remplacera H
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par NL3d et p par 1, c’est-a-dire :

| 21(, )| <LND 8 =% 1 (2 )

b

‘.” 37
93 1+Y (x+y)2
J.Z—‘ < LND & O — "3 ——-)—-'——-
.dz, I+ ( x —+ }/)2
dad | L '
ay <END & 3 1— -," 2!
Ensuite, on aura
. ! -+
[#2(ay)| < LNt L e rr,

et les mémes formules (39) donneront :

(14 1) (£+J)‘
|52(-”"7.7”<LD2N282(1__Y3)(1_75) AR

34 (14 )2 (z+ _y)3
g | SEDIN o Ty T
dz, (z~+y)

(1+7v)2
7| <vome sl O

et ainsi de suite.

La convergence absolue et uniforme des séries (42) est démon-
trée quel que soitA. Pour A == 1, ces séries représentent la solution
et les dérivées partielles du premier ordre de cette solution, du pro-
bléme que nous nous sommes posé.

Cette solution est valable dans toute la région du rectangle (R)
comprise entre les droites représentées par les équations y = ax
et r = ﬁ_}’

11. La solution donnée par la formule (41) (ou 'on fera X =1)
est unique. La démonstration se fait suivant la méthode clas-
sique (*). Les éléments nécessaires pour faire cette démonstration
se trouvent dans les deux premiéres parties de ce travail.

J’ajoute encore que I'intégrale précédente peut étre prolongée
dans le reste du rectangle (R), en résolvant par rapport chacun
des segments de droites y =ax et z =8y, comprls dans (R), un
probléme de Cauchy. En effet, il sufﬁt de voir que 'intégrale pré-

cédente donne les valeurs de z, 3 et? 3 le long des droites y = ax
etx =py.

'(')' Voir & ce sujet les Mémoires déja cités de MM. E. Picard et E. Goursat.



